《动量》测试题A    
一．选择题

1．下列说法中正确的是（    ）
  A．物体受力越大，获得的冲量越大            B．物体动量变化越大，物体受合外力越大
  C．物体所受的冲量越大，则物体受到冲量后的动量也越大
  D．物体的速度大小不变，则物体受到合外力的冲量可能不为0

2．在一条直线上运动的物体，其初动量为8 kg·m/s ，它在第一秒内受到的冲量为－3N·s，第二秒内受到的冲量为5N·s．它在第二秒末的动量为（   ）
　　A．10kg·m/s　　　 B．11kg·m/s     　C．13kg·m/s　　　 D．16kg·m/s 

3．在距地面高为h，同时以相等初速V0分别平抛，竖直上抛，竖直下抛一质量相等的物体m，当它们从抛出到落地时，比较它们的动量的增量△P，有  (    )

A．平抛过程最大                         B．竖直上抛过程最大
C．竖直下抛过程最大                 D．三者一样大
4．质量为2kg的物体以3m/s的初速度做匀变速直线运动，经过2s后其动量的大小变为10kg•m/s，则该物体（    ）

A．所受合外力的大小可能大于5N       B．所受合外力的大小可能小于2N

C．所受冲量大小可能等于4N•s         D．所受冲量大小可能大于10N•s

5．（1997年·全国）质量为m的钢球自高处落下，以速率v1碰地，竖直向上弹回，碰撞时间极短，离地的速率为v2，在碰撞过程中，地面对钢球的冲量的方向和大小为（    ）

A．向下，m（v2－v1）             B．向下，m（v2 + v1）

C．向上，m（v2－v1）             D．向上，m（v2 + v1）

6．人从高处跳到低处时，为了安全，一般都是让脚尖先着地，然后弯腿，这是为了（     ）

  A．减小冲量                              B．使动量的增量变得更小

  C．增大与地面冲击时间，从而减小冲力      D．增大人对地压强，起到安全作用

7．（1998年•上海）在光滑水平面上有质量均为2kg的a、b两质点，a质点在水平恒力Fa =4N作用下由静止出发运动4s钟，b质点在水平恒力Fb= 4N作用下由静止出发移动4m，比较这两个质点所经历的过程，可以得到的正确结论是（　 ）

Ａ．a质点的位移比b质点的位移大       Ｂ．a质点的末速度比b质点的末速度小

Ｃ．力Fa做的功比力Fb做的功多         Ｄ．力Fa的冲量比力Fb的冲量小
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8．一个物体同时受到两个力F1、F2的作用，F1、F2与时间t的关系如图所示，如果该物体从静止开始运动，经过t=10s后F1、F2以及合力F的冲量I1、I2、I分别是（   ）
A．50N·s、50N·S、0N·s         B．－50N·s、50N·s、100N·s
C．－50N·s、－50N·S、0N·s     D．50N·s、－50N·s、0N·s

[image: image6.emf]A B

C

9．完全相同的A、B两物体放在同一水平面上，分别受到水平拉力F1、F2的作用从静止开始做匀加速运动．经过时间t0和4t0．速度分别达到2v0和v0时，分别撤去F​1和F2，以后物体继续做匀减速运动直至停止．两物体速度随时间变化的图像如图所示．若在该过程中F1和F2所做的功分别为Wl和W2，F1和F2的冲量分别为Il和I2，则以下说法中正确的有（    ）

A．Wl>W2        B． Wl<W2    C． Il>I2         D．Il<I2    

10．在光滑的水平面上，相向运动的P、Q两小球相撞后，一同沿P球原来运动方向运动．这是因为（   ） 
A．P球的质量大于Q球的质量       　  B．P球的速度大于Q球的速度 

 C．P球的动量大小大于Q球的动量大小  　    D．P球的动量大小等于Q球的动量大小 
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1．如图所示，光滑水平面上两小车中间夹一压缩了的轻弹簧，两手分别按住小车，使它们静止，若以两车及弹簧组成系统，则下列说法中正确的是（  ）
A．两手同时放开后，系统总动量始终为零

B．先放开左手，后放开右手后动量不守恒                        

C．先放开左手，后放开右手，总动量向左

D．无论何时放手，只要两手放开后在弹簧恢复原长的过程中，系统总动量都保持不变，但系统的总动量不一定为零
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12．光滑水平地面上，A、B两物体质量相等，A以速度v向右运动，B原来静止，左端有一轻弹簧，如图所示，当A撞上弹簧，弹簧被压缩最短时（    ）
  A．A、B系统总动量最小      B．A的动量变为零
  C．B的动量达到最大值       D．A、B的加速度数值均达到最大，速度相等
13.光滑水平面上停有一平板小车，小车上站有两人，由于两人朝同一方向跳离小车，而使小车获得一定速度，则下面说法正确的是（  ）
A．两人同时相对于地以2m/s的速度跳离，比两人先后相对于地以2m/s的速度跳离使小车获得速度要大些
B．两人同时相对于地以2m/s的速度跳离与两人先后相对于地以2m/s的速度跳离两种情况下，小车获得的速度是相同的
C．两人同时相对于车以2m/s的速度跳离，比两人先后相对于车以2m/s的速度跳离，使小车获得的速度要大些
D．两人同时相对于车以2m/s的速度跳离，比两人先后相对于车以2m/s的速度跳离，使小车获得的速度要小些
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14．如图所示，在光滑的水平支撑面上，有A、B两个小球。A球动量为10kg·m/s，B球动量为12kg·m/s．A球追上B球并相碰，碰撞后，A球动量变为8kg·m/s，方向没变，则A、B两球质量的比值可能为（    ）
A．0.5       B．0.6         C．0.65       D．0.75
[image: image10.emf]15．如图所示，半径相等、质量不一定相等的A、B、C三只球排列在光滑水平面上，未碰前三球的动量分别是8kgm/s、－11 kgm/s、－5 kgm/s，在三个球沿一直线发生了一次相互碰撞的过程中，A、B两球所受的冲量分别为－9 N·s、1 N·s，则C球对B球的冲量及C球碰后动量的分别为（    ）

A．－1N·s、3 kgm/s        B．－8 N·S、3 kgm/s    
C．10 N·s、4 kgm/s        D．－10 N·S、4 kgm/s
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16.科学家们使两个带正电的重离子被加速后沿同一条直线相向运动而发生猛烈碰撞，试图用此模拟宇宙大爆炸的情境.为了使碰撞前的动能尽可能多地转化为内能，关键是设法使这两个重离子在碰撞前的瞬间具有（    ）
A．相同的速率    B．相同的质量    C．相同的动能    D．相同大小的动量
17.一个物体的质量是2kg，速度大小是1m/s，与另一个质量是3kg，速度大小为2m/s的物体相向运动且发生正碰，碰后两物体的总动能的最大值和最小值分别可能是（    ）

A．7J、1.6 J         B．7J、6.4 J     C．8.5 J、1.6 J     D．14 J、3.2 J
18.A球的质量是mA，以某一速度v0沿光滑水平面静止的B球运动，B球的质量是mB，A与B发生正碰，碰撞过程中机械能不损失，当mA和v0不变，而B球质量取不同的值时，下列说法中正确的是
A．mB=mA时，碰撞后B球速度最大          B．mB=mA时，碰撞后B球动能最大（   ）
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C．mB＜mA时，mB越小，碰撞后B球速度越大 D．mB＞mA时，mB越大，碰撞后B球动量越大
19.如图为A，B两物体相互作用前后的v－t图像，则由图像可判断（    ）
A．A、B的质量比为3∶2           B．A、B作用前后总动量守恒
C．A、B作用前后总动量不守恒     D．A、B作用前后总动能不变
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20．最近，科学家研究出一种弹性极好的高分子材料，今在光滑的水平面上，有用这种材料制成的a、b两物体质量分别为m a和m b，在t1时刻发生正碰，两物体碰撞后的速度图象如图所示，下列哪个关系是正确的（　　）

　 A．ma＞mb　　    B．ma＜m b 　　

C．ma＝mb　　　　 D．A、B两选项都可能　
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21．如图甲，在光滑水平面上的两个小球发生正碰，小球的质量分别为m1和m 2．图乙为它们碰撞前后的s－t图象。已知m1=0.1kg，判断下列说法正确的是（   ）

  A．碰前m2静止，m1向右运动         
B．碰后m2和m1都向右运动

  C．由动量守恒可以算出m2=0.3kg      

D．碰撞过程中系统损失了0.4J的机械能

[image: image15.png]


22．如图所示，质量为m的小球A，沿光滑的水平面以速度v0与质量为2m的静止小球B发生正碰，碰撞后A球的动能变为原来的1/9，那么小球B的速度可能为（   ）

  A．
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23．一个质量m=1kg，沿水平方向飞行的炮弹具有动能Ek=800J．后突然炸成质量相等的两块，其中一块沿原方向飞行，动能为625J，则另一块的动能和飞行方向为（    ）
A．625J，原方向    B．175J．原方向    C．175J，反方向        D．225J，原方向
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24．质量为m的均匀木块静止在光滑水平面上，木块左右两侧各有一位拿着完全相同的步枪和子弹的射击手．首先左侧射手开枪，子弹水平射入木块的最大深度为d1，然后右侧射手开枪，子弹水平射入木块的最大深度为d2．如图所示，设子弹均未射穿木块，且两颗子弹与木块之间作用力大小均相同，当两颗子弹相对木块静止时，下列判断正确的是（   ）

A．木块静止、d1=d2            B．木块向右运动、d1< d2
C．木块静止、d1< d2           D．木块向左运动、d1= d2
[image: image17.emf]25． 如图所示，(a)图表示光滑平台上，物体A以初速度v0滑到上表面粗糙的水平小车上，车与水平面间的动摩擦因数不计，(b)图为物体A与小车B的v-t图象，由此可知（    ）

A．小车上表面长度

B．物体A与小车B的质量之比

C．A与小车B上表面的动摩擦因数

D．小车B获得的动能
[image: image18.emf]26.平板车B静止在光滑水平面上，在其左端另有物体A以水平初速度v0向车的右端滑行。如图所示，由于A、B间存在摩擦，因而A在B上滑行后，A开始做减速运动，B做加速运动（设B车足够长），则B车速度达到最大时，应出现在(    )

A．A的速度最小时                  B．A、B速度相等时
C．A在B上相对停止滑动时           D．B车开始做匀速直线运动时
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27.一颗子弹穿过一木块，使原来放在光滑桌面上的静止的木块具有一定的动能，如图所示．假设子弹无论以多大的速度穿过木块，都受到相同的阻力，若换用速度更大的子弹穿过木块，木块获得的动能将（    ）
A．增大    B．减小    C．不变    D．无法比较(图象法判断
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28．如图甲所示，一质量为M的木板静止在光滑水平地面上，现有一质量为m的小滑块以一定的初速度v0从木板的左端开始向木板的右端滑行．滑块和木板的水平速度大小随时间变化的情况如图乙所示，根据图象作出下列判断，其中正确的是（    ）

  A．滑块始终与木板存在相对运动    B．滑块未能滑出木板

C．滑块的质量m大于木板的质量M     

D．在t1时刻滑块从木板上滑出
29．矩形滑块由不同材料的上、下两层固结而成，将其放在光滑的水平面上，质量为m的子弹以速度v水平射向滑块，若射中上层，子弹刚好不穿出，若射中下层则刚好能嵌入，则（    ）

[image: image21.emf]A B
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  A．子弹两次射入对滑块做的功一样多

B．滑块两次所受的冲量一样大

C．子弹嵌入下层时，对滑块做功多

D．子弹嵌入上层时系统产生的热量多
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30．如图所示，物块m1和m2放在光滑的水平面上，中间用轻弹簧相连，在力F的作用下，物块m1左侧与墙壁接触，弹簧被压缩，物块处于静止．当力F突然撤去后，对于由m1、m2和轻弹簧组成的系统，有（    ）

A．系统的动量守恒，机械能也守恒

B． 系统的动量不守恒，机械能守恒

C．当物块m1的动能最大时，系统的弹性势能为零

D．当物块m1左侧离开墙壁后，系统的弹性势能最大时，m1和m2速度相同

31．如图所示，一轻弹簧左端固定在长木板M的左端，右端与小物块m连接，且m与M及M与地之间接触光滑．开始时，m和M均静止，现同时对m、M施加等大反向的水平恒力F1、F2，从两物体开始运动以后的整个过程中，对m、M和弹簧组成的系统（整个过程中弹簧形变不超过其弹性限度，M足够长），则正确的说法是（   ）

A．由于F1、F2等大反向，故系统机械能守恒

[image: image23.emf]m
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B．由于F1、F2分别对m、M做正功，故系统动量不断增大 

C．由于F1、F2分别对m、M做正功，故系统机械能不断增大 

D．当弹簧弹力大小与F1、F2相等时，m、M动能最大
32.如图所示，物块A与物块B的质量均为 m ，物块B上用轻长悬线挂一质量为 
[image: image24.emf]m / 4 的小球C．A与B（包括C）在光滑水平面上均以 v = 1.8 m / s 的速度相向运动．碰后A、B粘接在一起。碰撞时间极短，则小球在碰后达到最高处时的速度为（   ）
A．0      B．0.2 m / s      C．0.4 m / s      D．0.6 m / s 
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33．如图所示，质量为m 2的小车上有一半圆形的光滑槽，一小球置于槽内，球的质量为m1，二者以共同的速度v0沿水平面运动，与一个原来静止在运动直线上的质量为m3的小车碰撞且碰后粘在一起，碰撞时间极短，则两车碰撞结束的瞬时速度为（   ）
A．( m1 + m2 ) v0 / ( m1 + m2 + m3 )      B．m2 v0 / ( m2 + m3 ) 
C．m2 v0 / ( m1 + m2 + m3 )             D．上述三答案均不对    

34．质量为M的木块放在光滑的水平地面上，一颗质量为m速度为v0的子弹水平射入木块中并留在其中，木块厚度为L，设此过程中子弹受的平均阻力为f，则在射入过程中（     ）
A．木块受到的冲量为Mmv0/(M＋m)   B．子弹克服阻力所做的功全部转化为系统的内能
C．系统机械能减小fL              D．经历的时间为Mmv0/(M＋m)f
35．小船停止在湖面上，一个人从小船的一端走到另一端，不计水的阻力，下列说法中正确的是

  A．人在船上行走，人对船的冲量比船对人的冲量小，所以人向前运动得快，船后退得慢（    ）
  B．人在船上行走时，人的质量比船小，但受的冲量大小是相等，因此人向前走的速度和船后退的速度也相等
  C．当人停止走动时，因船的惯性大，所以船将会继续后退
  D．当人停止走动时，因总动量守恒，故船也停止后退
36.一平板车静止在光滑的水平地面上，甲、乙两人分别占在车上左、右两端，当两人同时相向而行是，发现小车向左移动，则（  ）
A．若两人质量相等，必定是v甲>v乙       B．若两人质量相等，必定是v甲<v乙
C．若两人速率相等，必定是m甲>m乙     D．若两人速率相等，必定是m甲<m乙
37.如图所示，质量为M的"∟"形物体，静止在光滑的水平面上．物体的AB部分是半径为R的四分之一光滑圆弧，BC部分是水平面，将质量为m的小滑块从物体的A点静止释放，沿圆弧面滑下并最终停在物体的水平部分BC之间的D点．则（    ）
A．滑块m从A滑到B的过程，物体与滑块组成的系统动量守恒、机械能守恒
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B．滑块滑到B点时，速度大小等于
[image: image5.wmf]gR
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C．滑块从B运动到D的过程，系统的动量和机械能都不守恒
D．滑块滑到D点时，物体的速度等于0
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38．甲、乙两个小孩各乘一辆冰车在水平冰面上游戏，如图所示．甲和她的冰车质量共为30kg，乙和他的冰车质量也是30kg．游戏时，甲推着一个质量为15kg的箱子，共同以2m／s的速度滑行．乙以同样大小的速率迎面滑来，为避免相撞，甲突然将箱子沿冰面推给乙．箱子滑到乙处时迅速把它抓住．若不计摩擦．
甲要以如下哪个速度（相对于冰面）将
箱子推出，才能避免与乙相撞？（    ）
A．4m／s      B．5m/s    
C．6m／s      D．7m/s
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二．填空题（分）
39．A、B两物体发生碰撞，碰撞过程中，系统所受的合外力冲量为零，A和B动量的变化分别为ΔpA和ΔpB，则ΔpA+ΔpB=       ．(0
40.爆竹点燃后竖直上升到20m最高处时，恰沿竖直方向炸成质量相等的两块，其中一块速度竖直向下，经1s落地，则另一块速度为             ，经            秒着地．(15m/s、4s 
41.甲、乙两个溜冰者，质量分别为50 kg和52kg，甲手里拿着一个质量为2 kg的球，两人均以2 m/s的速度在同一直线上相向运动，甲将球抛给乙，乙再将球抛给甲，这样抛接若干次后，乙的速度变为零，此时甲的速度大小为________．(0
42.在光滑水平面上，甲球的质量是2kg，乙球的质量是1kg，在同一条直线上相向运动，碰撞后均沿原路线返回，且速率相等，由此可知碰撞前球的动量较大的是       球．  (乙
43.在光滑水平地面上停着一辆小车，质量为40㎏．一个质量为20㎏的小孩以相对于地面5m/s的水平速度从后面跳上车，又向前跑，以相对于地面3m/s的水平速度从前面跳下车．求小孩跳下车后，车的速度为           ．(1m/s
44.气球质量200kg截有质量为50kg的人，静止在空中距地面20m高的地方，气球下悬一质量不计的绳子，此人想从气球上沿绳慢慢下滑至地面，为安全到达地面，则这根绳至少为  25  m．
[image: image28.emf]m M I

45.木板M1=500g，M2=400g静止于光滑水平面上，小物块m=100g以初速度v=10m/s滑上M1的表面，最后停在M2上时速度为1.5m/s，则最后M1的速度v1=         m/s，m刚离开M1时的速度
v2=         m/s。 
 (0.5、5.5
[image: image29.emf]A B
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46.如图所示，光滑冰面上两车的质量均为M，A车上另站有质量为m的人，两车以相同速率v相向运动，为了避免两车相撞，人的从A车跳上B车的速度至少为            ．

((2M2+2Mm+m2)v/(2M+m)m
[image: image30.emf]t
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47．如图所示，在光滑的水平杆上套着一个质量为m的滑环，滑环上通过一根不可伸缩的轻绳悬吊着质量为M的物体（可视为质点），绳长为L，系统处于静止状态，给物块一个水平冲量I，则物块摆起的最大高度              ．
---------mI2/2M2(M+m)g
[image: image31.emf]48．如图所示，甲车质量m1＝20kg，车上有质量M＝50kg的人，甲车（连同车上的人）从足够长的光滑斜坡上高h＝0.45m处由静止滑下，运动到光滑水平面上后向右滑动，此时质量m2＝50kg的乙车以v0=1.8m/s的速度水平向左迎面滑来，为了避免两车相撞，当两车相距适当距离时，人从甲车跳到乙车上，人跳到乙车上后马上相对乙车静止，则人从甲车跳出的水平速度（相对地面）应在什么范围以内？（不计甲车在斜面与水平面接点处的能量损失，g取10m/s2）

答案：3.8m/s≤v≤4.8m/s
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